

Секция «Юриспруденция»

**Перспективы развития института нотариата в условиях современных
российских реалий**

Бадриев Равиль Ирекович

Студент

Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина, филиал в г.

Набережные Челны, Юридический факультет, Набережные Челны, Россия

E-mail: metisse88@mail.ru

В настоящее время нотариат в России представляет собой публично-правовой институт, призванный обеспечить гарантированные государством конституционные права граждан на защиту их законных интересов.

На этапе реформирования правовой системы необходимо выработать концепцию построения и развития нотариата как одной из государственных подсистем. Отмечаемый специалистами недостаток аналитических работ, позволяющих увидеть динамику и перспективы развития нотариата в правовой системе России, делают научную дискуссию по данной теме практически важной и теоретически необходимой[3].

Как отмечают эксперты, несмотря на позитивные результаты, полученные вследствие реформирования нотариата за последнее десятилетие, в настоящее время можно констатировать, что нотариальная система России достигла критической точки развития, когда она более не отвечает современным требованиям стабильного и поступательного развития страны. В основе такого положения вещей как застарелые проблемы, доставшиеся современному нотариату в наследство от советской системы, так и некоторые современные угрозы[2].

По справедливому замечанию М. Мерлотти, первые шаги обновленного нотариата в России были трудны, полны сомнений и ловушек. Переход нотариата на небюджетную основу, который ещё иногда сравнивают со вторым его рождением, произошёл в результате принятия в феврале 1993 года «Основ законодательства о нотариате» [6].

Факторы, определившие необходимость реформирования нотариата в 1993 году сохраняют свою актуальность и сегодня [5]. При этом, оценивая сложившуюся ситуацию, исследователи сходятся во мнении, что те изменения, которые предстоит совершить в процессе совершенствования института нотариата, носят характер «революционных» и в корне изменят основы нотариата в России .

В ходе исследования проблем нотариата в России Центром нотариальных исследований РФ была подготовлена Концепция «Российской нотариат: проблемы и решения» (далее по тексту – Концепция), в которой, собраны наиболее актуальные проблемы нотариата в современной действительности [1].

В качестве наиболее общих проблем нотариата называются: формализм, бюрократизм и пассивность нотариальной деятельности, недооценка значения нотариата в юрисдикционной системе страны, отсутствие развивающейся доктрины нотариального права. В Концепции названы основные задачи по разрешению сложившейся проблематики, такие как, обоснование на доктринальном, законодательном уровне широкого предмета нотариальной деятельности; развитие концепции активной роли нотариуса; упорядочивание взаимоотношений нотариусов и органов государственной власти и управления и т.д..

Сегодня идет разработка Федеральной нотариальной палатой РФ совместно с Министерством юстиции РФ проекта нового Федерального закона «О нотариальной деятельности и нотариате в Российской Федерации». Он имеет своей целью введение нового правового регулирования как организационного характера, так кардинальные изменения методов работы нотариусов. По замыслу авторов законопроекта, российская система нотариата будет приближена к европейской, нотариальные акты обретут доказательную силу, а число документов, имеющих исполнительную силу, значительно увеличится. Это позволит повысить безопасность гражданского процесса и разгрузить суды от дел, которые можно решить во вне или досудебном порядке.

Очевидно, что существующая сегодня в России модель нотариата носит во многом временный характер, появившаяся как итог компромисса различных политических сил. Представляется, что небюджетный нотариат, уже добившийся признания как важный правоохранительный институт общества, имеет значительный потенциал развития. Однако без определённых реформ организации нотариата, совершенствования форм и методов нотариальной деятельности реализация его позитивных возможностей будет затруднительно или вообще поставит профессию на грань выживания [4].

Литература

1. Концепция развития нотариата в России // Центр нотариальных исследований. М., 2007. – С. 23.
2. Оптимизация гражданского правосудия (аналитическая записка). – Екатеринбург, 2006. – С 52.
3. Решетникова И.В., Ярков В.В. Гражданское право и гражданский процесс в современной России. – М.: Норма, 1999. – С 242.
4. Российский нотариат в изменяющейся государственной и правовой системе России: современное состояние и перспективы развития (аналитическая записка). – М., 2005. – С 18.
5. Ярков В.В. Нотариальное право России: Учебник для вузов / Под ред. В.В. Яркова // Волтерс Клувер, 2006. – С 18.
6. Основы законодательства Российской Федерации о нотариате // Ведомости СНД и ВС РФ. – 1993. – № 10. – Ст. 357.

Слова благодарности

Спасибо за внимание!